

मृच्छकटिकम्

प्रश्न :- मृच्छकटिकम् में वर्णित रस विवेचन ।

→ रस रूपक का मुख्य तत्व श्रेया है । विभाव, अनुभाव और संचारी भावों के संयोग से सदस्य सामाजिक को जिस आनन्दिक आनन्द की प्राप्ति होती है, वही इस कथमाता है। इस रस की मीति करना ही रूपकों का प्रयोजन है। रूपक के दशविध भेदों में मकराण नामक भेद का अंगीरस शृंगार माना जाता है। मृच्छकटिक मकराण का ही अंगीरस शृंगार है। इसमें शृंगार के सम्बन्ध शृंगार को कवि ने अंगीरस शृंगार माना है। इस रूप में वर्णित किया है। इसमें विषलम्ब करण, हास्य, वीर्यादि रसों का प्रयोग भी अत्यन्त दिग्दर्शक है। कवि ने अपनी अनुभूतिमय एवं संवेदनशील कल्पना के प्रसाद द्वारा मृच्छकटिक में इतने रससिद्ध प्रयोगों की अवतारणा की है कि सारा मकराण वेदनाजनित आँसुओं का एक सागर-सा बन गया है। पशुओं के चरित्रांकन में, वातावरण की सजीवता में, उद्देश्य की प्राणवत्ता में, प्रकृति के उत्कृष्ट कलात्मक वर्णन में शृंगार की सुसम्बद्ध अभिव्यक्ति जो इस मकराण में हुई है संस्कृत के अन्य नाटकों में मिलना दुर्लभ है। शृंगार का ये रस न्यत्र अतिमनोहारी है।
। धन्यानि तेषां खलु जीवितानि ये कामिनीनां
शृङ्खलागतानाम् ।
आर्षाणि मेघोदकशीतलानि जात्राणि जात्रेषु
परिव्रजन्ति ॥

'अपने घर पर वर्षा में भींग कर आई हुई भीगी प्रेमियों को अपना बाँहों में जकड़ कर जो प्रेमी खामोश बन जाता है, निश्चय ही इसका जीवन धन्य है।'

वसन्तसेना के प्रकाशदीपक शक्ति का वणि-विश की-मिन्न उक्ति में एक दृश्यवेधक एवं-मार्मिक अनुभूति का मानो साक्षात्कार करा देता है -

• किं वासि बालकपत्नीव विकल्पमाना रक्षांशुं पवनलोलपत्रां-वहन्ती।

स्वोपलम्भकर कुम्भमुल्लुङ्गनी शकुन्तलाः
शिलगुह्येव विद्यमाना॥

• अर्थात् 'अरी और वसन्तसेना, इस कर इस तरह-क्यों लाग रही हो - कारण कोमल कुम्भ के पत्रों की तरह थथथ कोपने में तुम्हारे बाण-बाण जाँचकर हवा में लहरा रहे हैं। तुम्हारे बाणों को कमल कोमल पत्रों जो शजमानों के कुम्भ पर टकगिर रहे हैं, वे अर्थात् वे मानो बाण-बाण कमल के पुत्रों को ही-विरक्षित रहे हैं।'

मृच्छकटिक प्रकरण - चारुलता और वसन्तसेना के पारस्परिक प्रेम पर आधारित रूप से माना जाता है कि सामान्य गणिका का प्रेम उस की कठिनाई तक नहीं पहुँचता है वह 'सन्तान ही-वशात्' परन्तु इस प्रकरण में गणिका वसन्तसेना का प्रेम कुम्भारी के समान अनन्य-व्यक्त है। यह प्रेम उस की कठिनाई तक पहुँचा जाती है। प्रथम अंक में चारुलता वसन्तसेना के सौन्दर्य पर अनुभव हो जाता है। पंचम अंक में वसन्तसेना चारुलता से मिलने जाती है।

यहाँ मेघों के गर्जन और- दुर्दिन का अन्वकार वगैरे
 विद्युत की- वमक दोनों के मिलन के उद्दीपन के रूप में
 सहायक- इन्दी- रूप में ही ने- वास्तव में ही मेघों के उद्दीपन
 का दिया है

गो मैत्र, गम्भीरतरं नद त्वं तव प्रसादात् स्फपीडिं
 मे।

वर्गस्पर्शरीमाजिन्वतजातराणं डाद्वपुष्पत्वमुपैति जाम्बु

मूर्च्छकणिक के सांस्कृतिक वर्णन की प्रमुख विशेषता इसमें
 निहित- मूर्च्छा- अ- मानवीकृत चित्रण- है प्रकृतिक
 सौन्दर्य का सजीव एक स्वच्छ चित्र- इसमें- देरवती- ही
 बनता है। कवि के प्रकृतिवर्णन में जो नाममात्र- के
 हैं- भाषा- का माधुर्य और- वाकों- का ~~का~~ कल्पनामय
 चित्रण- समुदाय में उपलब्ध है प्रकृतिक (कल्पना,
 आभिलषणी- पदयोजना- और- ~~का~~ सरस वाकों का
 अर्थ- संयोजन, इनके वर्णन के प्राण के प्रकृति-
 की शोभा और- सौन्दर्य की मनोहर- रचियों
 मुखर- ही उद्दी- रूप- लकी- जीवन्त- काली- रात-
 वसन्तसैना- का- अपनी- सौन्द- ही- किन्नाई- पद्म-
 के जाते हैं- इसकी- इसी- उद्दी- उद्दी- उद्दी-
 राह- रोक- वही है

" मूढे । निरन्तरपयोध्वरथा मयेव अन्तः सहागिरमते
 यदि किं तवात् ।

मौ गर्जित्वारि- मुहुर्विनिवारयन्ती मागं
 उगडि कुपित्वे विशासपत्नी ।

हास्य और- ~~का~~ व्यङ्ग्य की शरिर-से
 मूर्च्छकणिक- एक- सज्ज- प्रकृता- रूपक- रूप-
 व्यङ्ग्य ने इस प्रकार में नाना प्रकार- के
 हास्य- ही का प्रयोग किया है ।

विद्वेषक और - अज्ञान - जैसी - पातों के संवादों
 में हास्य रस का उर उर ही सुन्दर प्रयोग
 विरवाई द्वारा बना प्रकृत प्रकरण के विविध
 द्वितीय अंक में अंतर्कारों के पारस्परिक झगड़ों
 में हास्य रस की झलक विरवाई देती है
 इसके अतिरिक्त वसन्तसैरा के माता
 विषयक वर्णन में, व्यङ्ग्य उचितता में अत्युत्तम
 प्रशंसनीय में ही कवि-ने हास्य रस की
 अभिव्यञ्जना की है

इस प्रकार हम देखते हैं कि इस प्रकरण
 का अंगी - रस शृंगारण वह पारम्पर में सम्बन्ध
 बाह्य में बिल विप्रलम्ब, पुनः सम्बन्ध, फिर विप्रलम्ब
 और पुनः संयोग - शृंगार का वर्णन मिलता है
 कृती लयानक, शान्त और वीर रस की भी
 झलक मिलती है द्वितीय अंक में सुप्रसिद्ध
 इस द्वारा मध्याह्न गयी लगेर के में लयानक
 को मिश्र - के संवादों में और अंक में
 शक्ति के संवादों में सुप्रसिद्ध नामक वीर रस का
 प्रसिद्ध अभिव्यञ्जित इतना ही ही चारुता के वर्णन
 में शान्ती -

इस प्रकार इस प्रकरण में ठीक से सभी -
 रसों का समुचित प्रयोग किया है यही कारण
 कि यह प्रकरण अपने आप में अनोखा है